
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 124

Oggetto: Problematiche relative alle domande di connessione alla rete elettrica per la 
costituzione delle Comunità Energetiche Rinnovabili (CER) e alla gestione dei contributi PNRR da 
parte di e-distribuzione

LIGUORI

PREMESSO che la Regione Friuli Venezia Giulia sostiene la promozione delle Comunità 
Energetiche Rinnovabili (CER) quale strumento fondamentale per l’efficientamento energetico, la 
riduzione delle emissioni climalteranti e la diffusione di modelli di energia sostenibile e condivisa;

ATTESO che la realizzazione delle CER risulta strettamente legata alla possibilità per i Comuni e 
per gli altri soggetti coinvolti di accedere ai contributi previsti dal PNRR, per i quali la scadenza 
delle procedure è fissata al 30 novembre 2025;

PRESO ATTO che per ottenere i contributi è necessario che i Comuni aderenti ottengano nei 
tempi previsti il preventivo da parte del gestore di rete ed effettuino il relativo pagamento, 
comunicandone la ricevuta al GSE;

CONSIDERATO che sono state riscontrate gravi difficoltà operative e burocratiche nella gestione 
delle domande di connessione alla rete elettrica tramite il portale produttori di e-distribuzione;

SEGNALATO che in numerosi casi vengono richiesti documenti ridondanti o non pertinenti (per 
esempio il codice CUP, non previsto per la semplice emissione di fattura, oppure la copia della 
carta d’identità per documenti già firmati digitalmente in conformità al Codice 
dell’Amministrazione Digitale);

ATTESO che viene riferito che le richieste di integrazione degli operatori di e-distribuzione hanno 
l’effetto di comportare dei ritardi;

TENUTO CONTO che alla data odierna, su 18 domande di connessione presentate dallo stesso 
tecnico, solo 2 sono state accolte, mentre 16 risultano ancora bloccate, con ripetute richieste di 
modifiche e rinvii che allungano i tempi in maniera insostenibile;

VISTA la mancanza di canali di comunicazione diretti ed efficaci con gli uffici competenti di e-
distribuzione aggrava ulteriormente la situazione, lasciando i Comuni e i tecnici senza risposte 
chiare e tempestive;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se sia a conoscenza delle criticità sopra descritte nella gestione delle domande di 
connessione alla rete da parte di e-distribuzione;

2) se e con quali strumenti la Regione Friuli Venezia Giulia intenda intervenire presso e-



distribuzione, al fine di sollecitare l’adozione di procedure chiare, uniformi e trasparenti per 
tutti i Comuni e i soggetti proponenti;

3) se non ritenga opportuno attivare un tavolo tecnico con e-distribuzione, ANCI FVG e 
rappresentanti dei professionisti, per garantire un’interlocuzione stabile e unitaria che 
consenta di superare le criticità burocratiche;

4) quali azioni concrete la Regione intenda promuovere per assicurare che i Comuni e le 
Comunità Energetiche Rinnovabili del Friuli Venezia Giulia possano rispettare le scadenze 
del PNRR ed evitare il rischio di perdere i contributi previsti. 
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